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Oggetto: Interrogazione sulla Adozione del Bilancio Sociale.

Il Gruppo Consiliare del Movimento Per L’Autonomia composto da: Giuseppe De Francisci (Primo 

Firmatario), Ennio Saeva, Piero Marchetta, Fabio Cordova, Giuseppe Raccuia,

Nel difficile momento dell’approvazione del bilancio preventivo 2007 del Comune di Agrigento, 

accompagnato da pesanti polemiche relative ad una ipotesi di dissesto finanziario del Comune, 

sollecitano la S.V. ad assumere, al momento dell’approvazione in Consiglio Comunale del bilancio, 

l’impegno formale a pubblicare il prossimo anno, unitamente al conto consuntivo 2007, il Bilancio 

Sociale.

Il Bilancio Sociale, come è noto, è un importante strumento di rendicontazione mirato a rafforzare 

la partecipazione dei cittadini alla vita delle istituzioni.

E’ uno strumento di trasparenza e di comunicazione nei confronti della popolazione ed ha lo scopo 

di spiegare in modo semplice e chiaro (al di là dei numeri del conto consuntivo) ai diversi portatori 

di interessi ed ai cittadini tutti, l’effettiva attività svolta nel corso dell’anno.

Tale attività, infatti, non è immediatamente comprensibile dal conto consuntivo, un conto, infatti, è 

vedere i numeri, un altro è leggere, nero su bianco, i risultati concreti ottenuti e le criticità 



riscontrate e poter contare cosi su una visione d’insieme, per consentire anche “ai non addetti ai 

lavori” di capire in modo chiaro come sono stati spesi i soldi amministrati dal Comune.

Oltre agli aspetti di comunicazione, trasparenza e partecipazione, dal Bilancio Sociale devono 

scaturire, anche, le valutazioni dei risultati prodotti per i cittadini, del livello di benessere della 

collettività, per acclarare un sistema di condivisione dei processi politici ed amministrativi che va 

dalle parole ai fatti, dal programma elettorale del sindaco, alla sua concreta attuazione ed alla 

valutazione democratica dei cittadini.

Il Bilancio Sociale è, dunque, non solo un importante strumento di democrazia e partecipazione 

(una finestra aperta sul Palazzo di città), ma, anche, uno strumento di dialogo costruttivo con i 

cittadini, le associazioni, gli imprenditori, gli ordini professionali, le associazioni di categoria, i 

sindacati, il mondo del volontariato e tutti i cittadini in generale, per rispondere sempre meglio con 

la propria azione, ai bisogni della comunità di riferimento, anche attraverso allegati questionari che 

debitamente compilati saranno restituiti dai cittadini.

Anche se non esiste un obbligo di legge per la redazione del Bilancio Sociale, esso rappresenta un 

obbligo morale per quanti vogliono amministrare la Res Pubblica con trasparenza e per il bene 

comune.

Considerato che in tale ottica il Bilancio Sociale rappresenta uno strumento irrinunciabile nel 

comune cammino tra la popolazione e l’amministrazione comunale,

Tutto ciò sopra premesso si chiede,

1. alla S.V. se intende assumere, formalmente in Consiglio Comunale, l’impegno a pubblicare 

nel 2008 il Bilancio Sociale della Città di Agrigento. 
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